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Un mijloc de ajutorare. 
— Asigurarea vieţii preoţilor. — 

Una dintre problemele cele mai 
cardinali , şi o întrebare de cea mai 
mare greutate, la cari réspunde putem 
numai noi, preoţimea, pe care ne şi in-
tereseză, voiesc a o at inge şi a o 
pune tuturor fraţilor preoţi la inimă, şi 
conferinţelor preotesei din dieeesă, ba 
pot zice că din întregă provincia mitro
politană spre seriósa discusiune, cum 
şi spre statorirea unei acţiuni comune 
şi punerea ei în lucrare cu puteri unite 
şi fără de mari şi simţite jertfe, şi fără 
concursul străin sau mila danaică. 

Păşesc din ax ioma: „rogă-te şi 
luc ră ; ajută-te, că şi Dumnezeu te va 
ajuta ." 

Adese ori me întreb şi trebue să 
ne întrebăm cu toţii, şi în specie cei 
cu familii şi cu stare materială slabă, 
că : ce va fi cu mine, respective cu noi 
şi ai nostri, când umerii, dedaţi mereu 
cu povera, şi trupul stors de sudórea 
vocaţiuneî sfinte şi de greul zilelor, nu 
va mai puté presta aceea ce a prestat 
fie pentru viaţa publică, fie pentru cea 
familiara ? 

Ce va fi atunci, când în urma unei 
nenorociri, nu va mai fi apt de oficiu 
şi nici de alt câştig, chîar de ar fi 
anii vieţii puţini? 

Ce va fi cu membrii familiei avisaţi 
încă la a jutor? Discusiuni şi probleme 
frumos resolvite, audim în convenirile 
zilnice, în adunări şi conferinţe; dar 
problema de sus mai nu se discuta, ba 
ni e şi frică a o pune la ordinea zilei. 
E ù o pun. 

Cei ce petrecem cu atenţiune eve
nimentele zilei, vedem că lumea pe 
tote terenele să pune umèr la umèr. 
Vedem înfiinţându-se reuniuni, societăţi 
de împrumut şi păstrare, reuniuni de 
cant, de înmormîntări etc. 

Statul as igură pensiuni amploiaţi
lor, învăţătorilor, notarilor, ba chîar şi 
celor dedicaţi agronomiei. 

Noi înse, să pare că aşteptăm, ca 
acuşi-acuşi ne va sosi şi nóuè rîndul. Ar 
trebui să nu ne mai gândim la asta, 
căci potè, nici când nu se ya întîmpla, 
că dacă aù trecut zeci de atìi cu pro
misiuni dulci de cojhgruă, nici acum, 
când aşteptăm aprópe real isarea ei, 
încă nu se grăbesce nime cu ea, ha şi 

.când va fi, tot preţ de sânge va fi: 
sacrificii de drepturi şi independinţă. 

Eu cred de binevenită acesta pro
blemă, şi amintesc aceea, ce o personă 
înaltă a crezut de potrivit pentru noi, 
deşi a vorbit în termini general i , şi cu 
reflecsiune la înt regă preoţimea, fără 
deosebire de confesiune. 

La anul 1881 contele Lonyai B. 
îndemnă preoţimea din patrie să se 
ajute ea pe sine, de ore ce factorii 
chîemaţi, ba datori spre ai sări în 
ajutoriu, de preoţime nici ca de un 
„malum necesarium", nu-şi aduc a 
minte. Aşa zice acel bărbat între a l t e le : 

U n a din clasele societăţii omenescî, 
şi de stat, ce desv61tă o activitate forte 
binecuvîntată şi a cărei nisuinţă este 
de a corespunde celor mai mari indi-
ginţe sufletesc! şi t rupeşei ; căreia îi este 
încredinţată cea mai sublimă chiemare: 
de a conduce moralieesce pe credincioşi, 
şi care clasă e s ingură capace de a 
influinţa mai mult asupra sorţii popo-
relor, atât cu respect la starea ei spi-
rituală-moralâ, cât şi materială — este 
preoţimea tuturor confesiunilor. 

In t re tote clasele societăţii omenescî 
alcătuitore de stat, s ingură acesta clasă, 
preoţimea, sperciirge cariera pămîntescă 
în întregă viaţa eu jertfă de martir, 
şi adese ori trăind? în condiţii materiali 
misere, ba nici trăind, ci numai vege
tând, dar pentru aceea lucrând pentru 
fericirea celor încredinţaţi, şi a priori 
sciind, că până când umerii îi vor fi 
în stare de a suporta greutatea, şi 
până când suferinţele nu îi vor sdrobi 
trupul, şi poterea lor spirituală nu se 
va timpi, până atunci îşi vor susţine 
cum vor pute viaţa trupescâ, şi-şi vor 
purta grijile familiei, încuragiaţi numai 
şi numai de convingerea, că-şî îndepli
nesc oonscienţios misiunea, şi s ingură 
acesta convingere suplinesce mai tot 
de una pânea de tote zilele. 

Da r de altă parte ei sciu şi aceea, 
că atunci când mâna grea a sorţii va 
apesa asupra lor. şi nefericirile îi vor lipsi 
de puterea şi capacitatea de a lucra, 
sînt espuşi atât ei, cât şi familiele lor, 
în cele mai multe caşuri, lipsei estreme. 

Ori cât de mare să fie virtutea 
în preoţime, şi ori ce ahnegaţ iune 
înaltă să aibă, şî preotul e om, şi acesta 
convingere, despre sortea ce-1 aşteptă, 
e atât de apăsătore, încât nu se pote 
presupune, că nu-şl_'ya Jfeglege în parte 
implenirea datorinţit fa|a de popor. 

Considerând deci binele cel mare 
ce aduce preoţimea statelor, şi în acelaşi 
t imp considerând şi aceea, că chiar şi 
ăzî în'"secolul liberalismului fals şi a 

materialismului obscen, pare că vedem 
martirii din secoliî primi ai creştinismului 
întrupaţi în preoţime, ne întrebăm, că 
ore ce ar fi mai jus t şi mai de dorit, 
de cât de a se ajutora lipsei mari şi 
adene simţite! stări misere a preoţimel 
şi a ridica la nivoul ce-1 merită şi 
după cultură şi după munca umanitară 
ce o desvoltă? 

Ar trebui, ca statul să reguleze 
şi acesta afacere, cum a regulat 'o 
pentru toţi amploiaţii, şi prin acesta 
regulare ar dovedi, că în adever e bine
voitor preoţimiî şi &şa ar achita în parte 
una din justele pretensiuni, respective 
datorinţe, ce a re . 

Nu ca auctoritate, nici ca publicist, 
ci ca simplu lucrător în viia Domnului, 
petruns de durere scriu aceste, cu dorul 
de a fi în ajutoriu celor ce împârţesc 
o sorte grea. 

De mult îmi bate la ochi necon-
secuenţa, că pe când societatea ome-
nescă se îngrijesce de toţi, câţi o ser
vesc, de preoţime să pare că a uitat. 
Merită a fi îngrijit soldatul, care 
îşi jertfesce viaţa pentru patrie, amplo
iatul , care în lung şir de ani îşi îm-
plinesce datorinţele. Dar noi preoţimea 
şi biserica, ore nu servim tot scopuri 
de stat şi mai înalte ? Au nu religiunea 
predicată şi moralul semenat de o 
conscie preoţime în sufletele cetăţenilor, 
îi face supuşi, loiali, aducetorî aminte 
de jurămînt şi necoruptibilî ? Defraudanţî 
şi desertorî sînt omenii, din a căror 
suflet corupţia secolului a scos religiunea 
şi a detronat pe Dumnezeu. Solidaritatea 
unei instituţiunî, nu prin cauţiune ma
terială, ci prin caractere morale a re 
viaţă. încredinţeză pe un om, fără frica 
lui Dumnezeu şifărăconsciinţă,cu milione, 
şi-i cere cauţiune materială, şi dacă 
nu are cauţiunea morala, a tâ ta a i făcut, 
că al încredinţat un lup să păstoreseă 
turma şi el îţi garanteză numai ca 
blana. 

Multe caşuri am vezut şi vedem, 
că preoţimea în starea ei familiară şi în 
relaţiunile materiali , de care cei mai mulţi 
au parte, nu pote absolut să'-şî as igure 
bunăstarea, şi aşa când preotul, cap a 
familiei, şi-a finit cariera vieţii infinită 
de suferinţe, familia: veduva şi orfanii 
au să deîe pept cu viitoriul cel mai 
deplorabil. 

Ce e drept, diecesele în parte 
cu concursul preoţilor, au făcut fonduri 
de pensiuni şi de ajutore pentru veduve 
şi orfani. Sînt ore aceste suficiente? 
Nu, pentru că 5 0 — 6 0 corone anuali 
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pentru o veduvâ şi în proporţiune pentru 
orfani, nici de cât nu ecuivaleză nici 
cu posiţia socială a respectivilor, nici 
cu trebuinţele cele mai fundamentali a 
vieţii, şi nici cu jertfa serviciului prestat 
de capul familiei deja decedat. 

După părerea mea modestă, ar 
t rebui ca statul primo loco, pe care îl 
servesce preoţimea, să contribue însuşi 
sume suficiente şi să le pună fără scru
pul la disposiţia Ordinariatelor, ca din 
acele sume, apoi din cuotele de con-
tribuiri de la preoţime, şi în a treia 
linie, de la însăşi cassele bisericesc! 
sau de la poporenî, pe cari şi pentru 
car i jertfesce şi se jertfesce preotul, 
să se formeze un fond suficient pentru 
pensionarea preoţilor barem la 40 de 
ani, sau pentru caşul că devine ne 
apt de câştig, sau more, şi aşa să se 
ajute desperata stare familiară. 

Spre a ridica şi a asigura o mai 
bună dotaţiune preoţime! în deosebitele 
fase grele a vieţii, pe lângă ajutoriul, 
ce fără de reservă a r trebui să-1 în
t indă statul din fondul religionar şi 
până la regularea eongruei, ca mijloc 
ducătoriu la scop ar fi dotaţiuni şi do-
naţiuni în favorul unui fond de pensi
onare şi a jutorare; cum şi alte isvdre 
de venit, ce s'ar afla după loc şi împre
ju ră r i . 

îndemn pe fraţii preoţi la acti
vitate cât de intensivă. 

Lipsa e geuerală, mişcarea încă 
să fie generală şi conferinţele preotesei 
să fie organul acestora. Vedem şi azi că 
nu toţi pot solvi tangentele personali 
anuali la fondurile diecesane. Şi de ce 
aceste să nu le solvescă cassele biserice 1 o r, 
cari le servim cu atâta abnegaţ iune? şi 
pe lângă aceste apoi şi noi pentru noi 

Feuilleton. 

Din „Ziarul" lui Artemiu Anderco. 

Personalitatea lui Anderco e cunoscută acum, 
cât de cât, cetitorilor »UnireI«. (Vedl nr. 34) El 
este un fiu al Maramureşului, crescut ca de obiceiu 
în şcdla străinismului, trezit apoi din nou la o nduă 
viaţă naţională în Italia. Voift reproduce pe rînd 
câte ceva din „Ziarul" lui, — prin ce tot mal bine 
ii va Ieşi la lumină caracterul. Articolul ce urm6ză 
e caracteristic din multe puncte de vedere. II reco
mand în deosebită atenţiune fraţilor Români din 
Maramurfiş şi din părţile învecinate. Cuvintele unul 
fifi al ţârii lor, — ţara Iul Dragoş — nu le vor cadă 
aşa de grea, cum pote le-ar cade" aceleaşi cuvinte 
spuse de alt cineva mal îndepărtat . . . Acum la 
începutul unul nou an de şcolă articolul acesta mal 
cuprinde şi observări de actualitate, pe care regre
tatul autor le-a scos din propria sa esperienţă. 

Las să urmeze acum însă-şl cuvintele iul An
derco, care ne sună ca şi un glas din ceea lume. 
Să luăm aminte! 

Dr. E. D. 

STUDIELE MELE. 
(Turin, 25 Novembre 1872.) 

Ce este ţinta esistenţei, scopul vieţii 
mele? — A deveni om; un fifl al naţiune!; 
un lucrător al familiei umane. 

Educaţiunea, esperienţele îmi creară 
deja credinţa politică, credinţa vieţii. Do
rurile etăţii mele se strîng împrejurul unul 
tip, tipul patriotului, al scienţiatului. Părinţii 
şi membrii familiei, cu câtă grije mg abăteau 
de la „direcţiunea flutuantă, periculosă a 

câte ceva; nu trebue să trăim numai 
pentru azi. ci şi pentru mâne ; şi mâne 
e mai grea ca az i : „ m â n e " e nepotinţa, 
betrâneţa şi familia. 

Pe lângă aceste mijloce indicate 
mai sus, ar fi posibil ajungerea scopului 
şi pe altă cale, dar tot prin comună şi 
solida conlucrare şi a n u m e : prin asi
gurăr i pe viaţă. 

Sînt în patrie atâtea bănci şi au 
atâte modalităţi de asigurare, fie pentru 
o etate anumită, fie pentru nefericiri şi 
nepotinţe, fie pentru familii. E greu a 
păstra, dar e mai dureros a nu ave 
nimic, atunci când nu eşti apt nici de 
un câştig. La fie care în viaţă sînt şi 
vin trebuinţe, parte necesarii, dar şi 
superflue; să ieie de la cele necesarii 
ceva, şi să adaugă la spesele superflue 
şi suma să o deie ca cuotă de asigu
rare, şi din aceste cu timp să pote 
crea un capital de bani albi pentru 
zile negre. 

Deobligamentul luat la asigurări , 
adese îl împlinesc! cu greu, dar sciind 
că acela va constitui o dată sprijinul 
teu, te va îndemna la păstrare şi la 
solvire. 

Singuratici o facem acesta, dar e 
mai greu; în lucrare comună nu numai 
ar fi mai uşor, dar ar fi şi mai cu profit. 

Ordinariatele nostre stau şi azi în 
legătură şi convenţiune cu bănci de 
asigurări , cu respect la edificiile biseri-
celor şi a şcolelor şi încă pe lângă o 
cuotă procentuală redusă. 

6 r e tot pe acesta cale nu ar pute 
păşi să facă convenţiuni cu atarl băncî 
pentru a asigura pensiuni preotesei şi 
ajutore mai bune la veduve şi orfani, 
bine înţelegând, că noi preoţimea, să 
dăm mână cu mână toţi fără escepţiune 

politicei." cu atâta ardore îmi presentafl 
viitorul unui medic conscienţios, laborios; 
binefăcătorul suferitorilor, omul tuturor. Eu 
me voiu nisui a face destul dorinţelor, ce 
afl părinţii şi rudele mele; şi eu pun mare 
pond pe cariera ce mi-afi ales; eu ador 
arta mea. Dar până ce împlinesc un dor, 
ce este comun. t<rebue să me" închin şi sim
ţului, ce visurile copilăriei şi ale junimei mi 
l'au creat, ce internul meii mi l'afl impus. 
Eu sînt Român: Traian nu ne-a plantat pe 
plaiurile Daciei, ca să „ perpetuăm rassa 
sclavilor". 

Prin ce se ridică un popor? Cum 
devine formidabil oprimatorului? Prin sciinţă, 
prin artă. prin progres. Ideile îmbrăţoşate 
de fii zeloşi.- cn inimă de bărbaţi vor forma 
legiuni. Contra progresului, contra dorinţei 
generale a unul popor nu este armă. Noi 
prin sciinţă, cultură am învins. Problema 
viitorului nostru stă în progres. Cultura 
germană a învins, înainte de Moltke şi Krupp, 
un popor creciut neînvins. 

Românii noştri s'au trezit din somn. 
Chemarea ndsţră este a şei apreţui acesta 
deşteptare. Ore face-vom destul numelui, 
posiţiunel ce vom ocupa? „Voinţa e putinţa", 
şi eu. unul dintre mii, aduc sacrificiul vo-
luntariă pe altarul unei idei: juneţa mea. 
facultăţile mele, voinţa mea. Folosi-vor? 
Pute-voiu fi folositor? 

Sau putere-aşi fi medic, fără ca să 
încet a fi Român? înainte de a fi medic, 
eram deja Român. Medici devenim cu 
timpul, Români ne nascem. 

Să me fac, nici rece, nici cald, nici 
Nemţ. nici Ungur, nici Român, renegat? 
Val de educaţiune şi posiţiune, dacă te-al 
făcut renegat. Renegaţii sînt rana deschisă 

şi să nisuim apoi a solvi regulat 
cuotele, ce în atar i caşuri ar fi forte 
mici. Să ne ocupăm serios cu idea 
acesta şi şi cu aflarea isvorelor de 
solvire, pentru aceia, cari ar zice că 
nu au nici a tâta venit, cât să solvescă 
anual cuota de 2 0 — 3 0 corone, ceea ce 
de alt cum să pote ajunge de fie care, 
că sînt multe cărăr i de câştig onest, 
numai să folosim puterile mintei săne-
tose. Ore petrecerile filantropice, nu 
ar fi in anumite împrejurări un mijloc 
de adeverat filantropism pentru cei 
seracî, cari nici pe o cale nu ar 
pute solvi cuota anua lă? Şi apoi noi 
toţi, ceî ce am pute, ne-am sub-
trage, de a nu contribui ceva spre 
a susţine în companie, pe cei absolut 
miseri şi neapţî de a solvi, de cari 
cred, că puţini sau de feliu nu vor 
fi? Chiar şi membrii familii a unu! 
ori altuia, ba şi creştinătatea, poporul 

; şi biserica, va sări în ajutor pentru 
toţi, prin sucursul seu. E r dacă vre 
o dată se va realisa congrua, fără 
pericol şi vinderea independinţii, chestia 
de as igurare va fi de tot uşor ajutorată. 
P a n ă atunci să cerem, şi cu drept, ca 
bisericile să solvescă pentru tangenta 
ce avem datorinţa a o solvi în fondurile 
diecesane, şi să lucrăm, să realisăm şi 
resolvăm în mod satisfăcetoriu o chestie 
a nostră v i ta lă : as igurarea vieţii nostre 
şi a familielor, fie şi independent de 
alţi factori, prin sfătuirî şi conlucrare 
comună. „Voîesce şi vei pote. Ajută-te 
că şi Dumnezeu te va a ju ta!" La lucru 
fraţilor! 

Rodna-noue 12 Aug. 1901 . 
JPemftliu Gr ap ini 

preot gr.-cat. 

a unei naţiuni. Sînt şi nu sînt fiii ei. Au 
născut numai spre nefericire. în oră de 
blă8tem. Un om, pe cum nu pote fi părti
nitor a ddue interese, ce se esclud. asemenea 
nu pote ave doug naţionalităţi, de nesuinţi 
şi doriuţi deosebite. Pe teritorul Daciei nu 
pote esista numai de cât o politică, po
litica română. 

La noi. de din coce, nu aşi pute afirma 
cu siguranţă, ce e mai mare. temerea in 
eutezare. sau degenerarea. Mulţi, v&^ând 
ambiguitatea părinţilor, repetă necontenit: 
perire. perire! Pentru Dumnezeu, betrânil 
nu fac încă naţiunea. Dacă părinţii noştri, 
prin purtarea lor, au causat rimproverarea 
fiilor lor înşişi, se aşteptă de la noi refacerea 
erorilor. Speranţa, voinţa aparţine tuturor 
etăţilor; la dînseleînse au mal mult drept junii. 

Ndu^ ne lipsesce, nouă ne trebue educa
ţiune naţională. Esplicaţi copilului vostru 
numai odată, ce va să zică Român. Arătaţi-i, 
după ce l'aţî făcut a cunosce trecutul, pre-
Bentul, — calea viitorului, şi dacă fiul vostru 
nu se va entusiasma de acel cuvînt, (Român) 
de tradiţiunile iul, dacă nu se va întări la 
inimă şi braţe, să-1 plângeţi; să scitică fiul, 
căruia i-aţi dat viaţă, nu e sângele vostru, 
că s'a degenerat. 

Părinţii noştri ne dau ori ce educaţiune, 
numai patriotică nu. Se întrebă în tote 
părţile, pentru ce e atât de mare numeral 
renegaţilor? Băgaţi samă de primele zile 
ale junimei; grijiţl fiii voştri de ideile rele, 
incompatibile; deşteptaţi în inima lor simţul 
naţional, al mărime! istorice, al mărimei 
viitdre; faceţi-I mândri de numele, ce portă, 
ca să se arete demni de el; şi atuncia nu-ţl 
ave renegaţi. 
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Constatări preţiose. — în Nrii 21 şi 22 
a. c. a lui „Magyar Polgâr" din Clnş. gob 
titlul „mormîntul unul domn magnific", unul 
dintre redactorii acestei fol îşi publică im
presiile, avute cu ocasiunea escnrsiunil, care 
s'a aranjat de cătră v.-corniţele comitatului 
Cluş la Cosnia. unde e mormîntul fostului 
principe al Transilvaniei, Acaţiii Barcsai. 

Cetitorii noştri cunosc fasele şi resul-
tatele acestei escursiuni din numărul trecut 
al „Unirii." Ne oprim totuşi la cele publicate 
de „M. P." aflăndu-le interesante mai ales 
întru cât se abat de la obiectul propriu al 
esenrsinnil. 

Etă anume ce scrie „M. P." 
După ce laudă pe roiuânil din Cosma, 

„fără de a căror pietate, păstrată în decurs 
de vecurî. astăzi uime n'ar fi în stare să 
cerce nnde-şl dorine somnul vecinie princi
pele naţional ucis în mod barbar", se opresce 
la constatarea, că între cei aduuaţi in 16 
August a. c. în jurul mormîntului lui Bar
csai. români, magiari şi saşi. „nu s'a arătat 
nici urmă de certă sau antipatie naţională." 
Apoi continuă: 

„Batâr că poporul de rînd român şi 
sas, nu scie vorbi ungnresce; chiar şi o 
parte a otnenilor inteligenţi numai o rupe 
în limba statului. Dar sîmţSmîntul li-e ma-
giar. Şi acesta ne este perfect de ajuns. 
Dumnezeul magiarilor în decurs de o mie 
de ani tot de una a priceput rugăciunile 
aduse îu mal multe limbi. Le pricepe şi 
după asta. Şi nouă nu ne trăbue alta, de 
cât ca acele să isvorescă din inimi patriotice. 

Ce spectacol ar provoca un „patriot" 
modern din faptul acela spre es., că pe 
nompierii agricultorilor români din Cosma 
îl disciplineză comandantul cu resunătdre co
mandă nemţescâ! 

Lucrul se esplică aşa. că pompieri aii 
servit în armata comuDă. De acolo au" adus 
espresiunile comande! nemţescl. Organisaţia 
lor numai atunci e militară, dacă se mişcă 
oe comanda nemţescâ. Nime nu-1 conturbă 

pentru acesta. Nici să nu-1 conturbe. Pentru 
că simţemintul lor n-are nimic de a face cu 
acesta. întralte comune, unde ficiorii au 
servit la honvedime, comanda pompierilor 
români şi saşi este ungurescă. Şi acesta o 
urmézà cu însufleţire. Şi în urmă : ce pro
cedură brutală ar fi aceea, ca să începem 
a sumuţa şi regula pe bieţii ţărani valachi 
diu Cosma, pentru aceea, pentru, că în 
armata nu este comanda pretutindenea 

| magiara. Portă ei vina că acesta este ast fel 
1 şi că ast fel varsă în el tonele de militar! 
i Bine fac în comitatul Cluşulul. că nu 
! conturba disposiţia poporului din cause aşa 
: de mititele. Chiar susceptibilităţi de acestea 
; linguistice, siluiri de totă sania, s'au obicinuit 

a deveni isvórele cele mai abundante a 
certei de naţionalitate şi prin urmare a urei. 

Ne bucurăm, că în comitatul nostru 
nu se desfunda ast fel de isvóre. Nici să nu 
o facă. în sine cunoscinţa limbii magiare 
saù chiar silirea de a o cunósce încă u'a 
făcut pe nime nici o dată patriot în simţiri. 
Şi ori în ce limbă să vorbescă un popor, 
dacă o dată simţemintul, simpatia şi amiciţia 

I lui este a nòstra: atunci nu mai este întră 
; noi nice un părete despărţitor. 
| Aşa dară pompieriul român din Cosma 

care nu pricepe nici un cuvînt unguresce. 
petrecă-şi neconturbat cu comanda sa uem-
ţască. Pentru că până când dă tribut de 

; adevărată pietate memoriei principelui ma-
| giar; până când cu adevărată însufleţire 

strigă „szetreaska" la vorbirea patriotica 
! romanésca, şi cu adevărată cucernicie ascultă 
I Szozatul : până atunci el este un ungur, mai 

buu mal patriotic, de cât forte mulţi din 
! némul lui, cari vorbesc unguresce, ca şi un 
I profesor magiar de filologie 
: O condiţie fundamentală a bunei şi 
\ inţeleptel politice de naţionalităţi e. ca să 
| nu bonbardâm în mod jignitor limba po-
! perelor de alte buze (masajku). şi la nice 
I un cas să nu li-o impunem a nòstra. 
; Straturile inferióre ale poporului de 
! rîud note că nici o dată. sau cel puţin 

printr'nn proces forte îndelungat şi nesilit 
; ar învăţa limba statului. Trăiesc în ţară 
! multe sute de mii de ómeni. cari în cadrele 
I de tot restrinse ale vieţii lor abia aud vre 

: o dată vorbă ungurescă. Şi milidne sînt 
j aceia, pe cari relaţianiie restrinse de viaţă, 
; lipsele nepreteuţiose daraverile lor ne în-
| semnate numai c'tnd şi dud îi conduc la 

aceea, ea să deie ceva atenţiune limbii 
statului. După acestea şi învaţă acele câteva 
cuvinte de cari au lipsă în prăvălie, în piaţă 

! sau înaintea anctorităţilor. Dar acesta cu
noscinţa de limbă nu se ridică până la 
înălţimea construirii unei ziceri corecte. 

Straturile mai de jos chiar şi din limba 
proprie numai atâta învaţă, cât e neapărat 
de lipsă spre a se ferici în cercul lor. 
Acesta Hpsà variézà după ţinuturi. Dicţiona-
riul poporului valach din munţii Gilăulul şi 
a Hunedôrel e neasemănat mai sărac şi mal 
turbure, consti noţiunea zicerilor mai puţin 
perfectă de cât d. e. a ţăranului din ţinutul 

S Sibiului şi Făgăraşului, avisât la pretensiuni 
mal înaintate. Moţul de la munte nici chiar 
limba acesta din ţinutul Sibiului nu ar 
pute-o înveţa curênd. Cu atât mal puţin 

! limba alesă a inteliginţii sale sau limba 
! magiară cea atât de grea. 
j Aducem un esemplu instructiv. Limba 
| saşilor din Ardeal e înrudită cu limba 
] germană. Săsimea a trăit vecurî dearindul 

sub administraţie esclusiv nemţescâ. Cultura, 
literatura îl sînt germane. Simţămintele o 
atrag cătră rasa germană sau cel puţin nu-I 
antipatică înrudirea cu germanii. Afară de 
aceea poporul săsesc stă pe o anumită 
tréptà mai înaltă culturală, aşa dară scie 
învăţa. Pe lângă aceea tràesce aprôpe pe 
un teritoriu în grupuri dese. Şi mal pe sus 
de tote idiomul săsesc e mal greii, şi în 
contactul din afară mal puţin practicabil 
de cât cel nemţesc. Şi cu tote acestea sînt 
în poporul săsesc grupmi întregi, cari peste 
tot nu steiù limba nemţescâ. 

Esemplul acesta dovedesce destul de 
lămurit, că o anumită parte a ponorului de 
rînd nu e în stare să-şî însuşescă încă o 
limbă. Nu numai pentru aceea pentru că nu 
are lipsă ei şi pentru că îl lipsesce sîmţul 
pentru aşa ceva. 

Apoi straturile mal înalte a poporului 
de alte buze? 

Cu acestea putem isprăvi şi mal pe 
scurt. Cel ce se ridică din poporul de rînd 

Vorbesc despre mine. Esperienţe triste 
m'au adus la aceste convicţiuni. Educaţiunea 
mea fu greşită. Studiam literatura, stilistica 
străină. Efi ţineam panegirice asupra stră
moşilor, ieremiade asupra ruinelor „Daciei 
feliee" — în iimba ungurescă. Discutam 
cu contrarii naţiunel mele, eram „vad olâh", 
mă încercam a mijloci o catedră în liceu 
(pentru limba română N. ed.) şi mai nu sciam 
cuvinta românesce. 

în institutele unguresci eram priviţi rău; 
tractaţi în mod îujositoriu. Din acele mo
mente, când din ura observată *) începui a 
fi superb, că aparţin poporului „nimic" — 
calea viitorului era deschisă înaintea ochilor 
mei. Direcţiunea de luat lucea; ett o vă4ui, 
o urmai. Timpul, posiţiunea. societatea, 
m'au întărit în idea acesta: ţinta-mi lucesce 
mal luminos. 

înainte de a păşi pe calea ce conduce 
la ea voesc a fi preparat. Dumnezeii a voit, 
ca eu să văd Italia; ca pămîntul natal, ca 
azurul ce suridea la întreprinderile moşilor 
noştri, sorele ce strălucea la succesele lor, 
să-mi nutrescâ, întârescâ idea: să-mi dee 
forţă, să mă facă demn de a apropia atâtea 
mărimi. Tote încercările mele se concentrau 
în cercul acesta. 

*) în privinţa modulai cum Românii erau, şi 
mal sint, trataţi in institutele unguresci, însuşi ziarul 
lui Anderco ne dă date interesante sub titlul: Tunj Jtnre tixztelendo osztâlyfdnSk nevezetesebb mondâsai, 
Anderco însemnă în Naplâ urm&toreie: 

22 Aprilie 1867. Kifiistblom ezeket a rtihes, 
koszos, taknyos diszndkat; menjetek oda Balâzsfalvâra 
âs ott povedaljatok a magatok nyelven; mind tertiâba 
rakom. 

4 Iunie 1867. (A golyâhoz, Tompâtol) Ezt 
nem szabad szavalni, mert ebben az igazsag van meg, 
nehogy alkalmuk legyen megint irni a Gazetâba. 

Studiile ce mă ocupă sînt scolastice şi 
literare. Scolastice pentru medicul; literare 
pentru omul vieţii civile. 

Literare: istorice, beletristice, cât şi 
linguistice. Stilistica este basa viitorului 
meu în cele ce privesce comunicaţiunea 
ideilor. Trebue să mă închin şi efi recerinţel 
secolului: corespondenţa, ziarul îmi desvoltă, 
îmi îmbunătăţesc stilul. în vacanţe cetii pe 
Dante; învăţaî multe locuri din el; aci am 
început a ceti şi a studia clasicii italieni. 

Lui Dinu (un coleg N. ed.) îi dau 
lecţiunl din limba italiană; el înveţă, eu mă 
perfecţionez. Din „Convorbirile literare" 
(îaşl) până ce combat eriticele Dlui Maiorescu, 
înveţ dicţiunea poporală. „Ileana cea şi
retă". „Floriţa din Codru", poveşti, au prosă 
fluidă, frumosă. Le înveţ de rost. Dacă 
noi am ave scriitori, cari ar posede magica 
putere a se esprime aşa. a cugeta, a simţi 
ast fel. noi am ajunge la clasicitate. 

Cu N. Badereu şi G. Bobeica (colegi 
N. ed.) Joia şi Dumineca studiem câte două 
ore gramatica. Ei mă învăţă francesa. — 
sciţi ore ceva încă din colegiu — eră efi 
îl învăţ nemţescâ. 

Este un studiu pentru viitor. Acele 
studii apoi. ce nu se acriţi, ce de pe carte 
nu se pot învăţa, rămân tot studii. 

„II mondo e l'eterno gindizio; conosci 
le stesso. — l'uomo b la gioja dell'uomo." 

Artemin Anderco Honorodeann. 

• > 0 K K r 

TÎRNAVA. 
(Imitaţie.) 

Vil aşa de 'ntunecată 
Tîrnavo, 'ţi e sbucium mersul 
Geamăt 'ţi este astăzi versul 
Doinitor de altă-dată! 
Plină ţi-e de spume gura, 
Şi cu gura muscl din ţermuri 
Lacomă ţi-e plină ura, 
Şi de multă ciudă tremuri! 

în adine îţi ferbî veninul, 
Şi 'n obraz veninu-ţl iasă. 
Nu-l acoperi, nu îţi pasă 
Că ţi-e negru tină sinul. 
Tu, în hohot nebunită, 
Sal de odată peste maluri 
Şi iaî câmpii despletită 
Păru-ţi curge 'n rupte valuri! 

Tot mai mare crescl. Mânia 
Vînătă mereă iţi cresce 
Cum alergi de nebunesce 
Să îneci tată câmpia, 
lat-o salcie rămasă 
De topor, în braţe-o scuturi 
Şi o smulgi. Din umbra-l d6să 
Sbâră 'ncet de nâpte fluturi! 

Ce apuci odată 'n braţă 
Strîngl la piept ca desperarea! 
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şi doresce sâ-şî însuşegcâ o cualificaţinne 
mai înaltă, să primescâ vre-o slujbă, să 
ducă rolă publică, acela şi aşa nesmintit 
trebue să înveţe limba statul, pentru că fără 
de aceea nu se fericesce. Nu numai pe 
carierele de amploiat, advocat, inginer, medic 
ş. c. 1., dar deja nici în branşa industriei 
şi a comerciulul nu pote cineva trăi şi pro
gresa fără să scie 1. magiară. Dacă am 
sili elementele acestea ca să nu înveţe ungu
resce. şi atunci ar învăţa. Ba chiar atunci 
s'ar produce demonstraţii naţionaliste exa
cerbate, dacă in mod volnic le-am îngreuna 
învăţarea limbel magi;re şi ast fel î-am 
împedeca în nisuinţa de a ajunge în ţară 
la posiţil. influinţe şi acuisiţii corespundetore 
lipselor şi pretensiunilor lor juste. 

Nici uu este deja în inteliginţa naţio
nalităţilor, om cu ceva pretensil. care să nu 
vorbescă şi scrie unguresce. Şi resultatnl 
acesta l'am fi putut ajunge şi fără discursuri 
patriotice detunătore şi fără articole fariose de 
ziar. şi fără programe şi formalităţi forte 
obositore de propagare a limbel. în lucruri 
de natură aeesta-i conduc pe omeni eselusiv 
numai lipsele vieţii şi pretensiunile naturale 
ale individului. Poporul de rînd nu are 
lipsă de limba statului aşa dară nici nu o 
învaţă până atunci, până când nu-1 conduc 
la acesta interesele şi lipsele lui personale 
prin bold intern şi spontan." 

Aduce apoi înainte nisuinţele deşerte 
ale Austriei şi de a-şi germanisa provinciile 
şi Ungaria. — a căror urmare e ura ne
mărginită ce o portă astăzi limbel germane 
ungurii, cari în numer mare s'au făcut 
valaehl, sârbi, tâuţi şi durere, se vor mal 
face încă. dar nemţi nici odată! . . . . 

„Dar politica acesta de siluire — mal 
are o urmare. Aceea anume, că eolecţiunea 
bogată de caşuri comice şi ridicole când 
cuceritorul neamţ se încerca parte cu sila, 
parte cu buna, a vărsa in magiar limba 
şi cultura germană, vor rămâne pururea în 
anecdotele poporale. 

Fără să vreau de multe ori mă tem, 
că şi noi vom ajunge în anecdotele poporale 

ale valaehilor. tăuţilor, sârbilor cu zelul 
nostru de magiarisare. Chiar aşa ca şi 
neamţul. 

Se pote un obiect mal potrivit pentru 
anecdotă de cât aceea spre pildă, că de câte 
ori un prunc valaeh bovisezâ şi totorosesce 
„Talpra magyar'', — saă înveţătorul la 
esamen inddpă cu câte-va ziceri magiare pe 
pruncii şi copilele împodobiţi cu frunze na
ţionale, noi inotâm în valuri de bucurie. Pe 
învăţătorii şi pruncii aceştia ÎI încărcăm 
apoi cu laude şi daruri, parcă Dumnezeu, 
scie ce serviciu mare aă prestat naţiunii 
magiare. 

Ar trebui să băgăm de samă. că evo-
luţiunile comice de felul acesta, micşorezâ 
respectul limbel statului în ochii poporului-
Şi uşor pot conduce la aceea, ca să facă 
batjocură din noi. Pe când nici atâta nu 
ajungem eu ele, ca pruncul acela să şi în
văţa 1. magiară. 

Atâta mal putem încă aminti aici. că 
în loc de încercări zadarnice, ba chiar stri-
câciose. întreprinse în ţinuturile naţionalită
ţilor, — politica culturală magiară să se 
nisuescă mai ales într'acolo, ca să întârescâ 
cultura punctelor magiare. Justiţia şi admi
nistraţia să resolve afacerile poporului re
pede, imparţial şi tot de una cu bunăvoinţă 
şi pretinie. Şi mal ales pe poporul de jos 
absolute la nici un cas să nu-1 infestăm, 
pentru că nu scie 1. magiară. Acesta de o 
parte e fără scop. pentru că în urma silei 
externe şi aşa nu o va învăţa; de altă 
parte e periculos, pentru că nasce porniri 
inimice limbel octroate." 

Bucuroseons'tatăm;c~ăVşpunerile acestea 
conţin mult adevăr. De cât eă pentru noi 
nu sînt lucruri nouă, din contră sînt ade

văruri pe cari noi Românii le-am spus înainte 
cu zeci de ani. Ce politică nebună conduce 
biata nostra patrie, când după atâtea mi
lióne, forţă şi energie risipite, abia „Magyar 
Polgâr" vine să constate un adevăr atât de 
elementar. Şi câte milióne, forţe şi energia 
se vor mal risipi, până când cercurile hotă-
rîtore să ajungă a recunósce adevărul acesta 
elementar. Vorba Românului: „înţeleptul 
învaţă din paguba altuia, nebunul nici 
dintr'a sa." Un lucru constatăm, nu ne 
aşteptam la ast fel de constatări, chiar de la 
„M! Polgâr". 

De ar fi măcar un bun început. 

Revistă politică. 
România. Rusia nu se stîmperă. 

După ce a dat faliment cu politica sa 
panslavă, acum cercă să se apuce de un 
nou plan, să adune tote ţările din peninsula 
balcanică în o confederaţiune sub pro
tectoratul Rusiei. Spre a ajunge la re
sultat cu acest plan, a fundat la Bucuresci 
primul ziar ruso-francez, subti t lul „Pra-
voslavnil Vostok" (Orientul ortodox). 
Acest ziar are de redactori bărbaţi distinşi 
şi scriitori de renume. După cum se 
vede deja din titlu, firma ademenitore 
sub care luptă noul ziar, e religiunea 
comuuă, ce o aa tote popârele din pe
ninsula balcanică' Noul ziar spune, că 
e dujman a ori ce acţiuni panslave, în 
schimb face propagandă pentru panrusism. 
Fraţii de din colo vor sci să încurce 
firele politicei rusescl, cari au început 
din nou a se întinde în Balcani. 

Nigră ti-e 'nainte zarea 
Şi 'n dărăpt ai nori de ceaţă. 
Stal. Sălbatic ochiu-ţi cată 
Şi, ca tauru 'n manie, 
Capu 'n piept ţi-l pul de odată, 
Şi pornescl o vijelie! 

Tu, cu ochii 'nchişl acuma. 
Nu mal şti-l ce-i deal, ce-l vale, 
Ori de-ţi stau duşmanii 'n cale! 
Dai din mâni, ţi 'ntuneci spuma, 
De nu merge dai cu pumnii. 
Te trîntescî de stăvili tată 
Şi răsbescl, ir stilpii unii 
'N păru-ţl, încUciţi, înâtă! 

Şi pădurea stă năucă, 
Cu ochi mari la tine cată. 
Nu te mal pricepe, fată, 
Ge-l cu tine ce te-apucă. 
Şi de ciudă că nu pate 
Taina ta să o 'nţeUgă, 
Urlet de manie scâte 
Şi se sbuciumă întregi 

Dar în calea alergată 
Te-al isbit, şuerâtore, 
De-un pripon, şi glasu-ţl mâre 
\De durere 'nviforată 
i Ridici capul, şi cu ochit 

Tulburi tu privesci necazul 
Ce-ţl stă 'n drum... Ce, pala rochii 
3.i-o ridici că-l mare iazul?! 

înse nu! Alt gîndte pârtă! 
Te-al oprit de-ţi stringî puterea. 
Prea-Î amară 'n tine fierea 
Şi mania nu ţi-e mârtă: 
Vrei să-l smulgi din rădăcină 
Hohotind să-l duci la vale 

Glasul vîntului suspină, 
Şi 'nvăzduh e-atita jale ! 

Şi-acum uite-o! Iar vuesce, 
lazul ea l'a prins în braţă 
Şi-l smâncesce, şi-l înhaţă, 
Dar nu-l pote, nu-l pornesce. 
Şi ea lunecă şi cade, 
Părul i-s'acaţă însă 
Prin gradele. Şi o arde, 
Serele pe faţa-î plînsă! 

Te-a învins, şi ruşinată 
Fugi acum ş'alergl într'una! 
Ţi-a mărit in piept furtuna 
Neisbînda, dragă fată! 
Şi pădurea de pe culme, 
Te-a văzut, fa rîs să mòra 
Par'că nu-l şi ea din lume, 
De durerea ta s'o dâră ! 

Dar de ce începi să tremuri, 
Tîmavo, şi plîns îţi vine ? 
Ce te dâre, ce-l cu tine? 
De c'un glas din alte vremuri 
Prinzi să cânţi înduioşată ? 

Haina de ţi-o strîngl în câte 
Lîngă trup, şi se arată 
Pe-a ta faf acum blîndeţe? 

O, 'nţeleg! Pe-un deal de-oparte 
Un cioban din fluer cîntă 
Doină trăgănată, frântă, 
Sînt Români prin astă parte! 
lu-l cunosă, şi rSă îţi pare 
Cal stricat ogâre-atâte, 
Munca lor,.. Şi-ţl ceri ertare, 
Palidă 'n suspinuri frînte! 

Şi-acum vrei, ca dmtr'odată 
Să-ţî aduni din vînt vesmîntul, 
Să-l ţii strîns. Şi-ţl plingl cuvintul 
Că nu poţi sermană fată! 
Dar pe rînd îl prinzi de-a bine, 
Părul despletit pe cale 
Plete-l fad, căci ţl-e ruşine 
Să pornescî aşa la vale! 

Iar pe deal Românu-'şl cântă 
Doina Iul tremurătâre, 
Par'dar fi, dintr'o ruptâre 
Gu-al tSă glas ce se frămîntă 
lirnavo! Şi câtă jale 
Zace 'n ele 'ntr'amîndâuă! 
Ah! De-ar fi de-aid o cale, 
Prin Oarpaţii rupţi în dâuă! 

1. Agîrbicecm. 
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Corespondinţe. 
Instalarea părintelui Domide. 

— Raport special al »Uuirel«. — 

Bistriţa în 22 Aug.1901. 

După mórtea protopopului Aiesandru 
Szilasi, întîmplaiă în 19 Mal a. c. inteligenţa 
în înţelegere cu fruntaşii poporului din 
Bistriţa, prin o depntaiiuue esmisă din sînul 
lor, aù rugat pe Escelenţia Sa Episcopul 
diecesan, să se îndure a denumi la Bistriţa 
un preot vrednic, care atât în împlinirea 
afacerilor biserieesci-scolare din Bistriţa şi 
din tractul aci aparţinător, cât şi în viaţa 
socială, politica şi administrativa să fie la 
culmea chiămării. 

în 2 August n. e. am primit scirea, că 
Escelenţia Sa a împlinit deplin dorinţa 
Bistriţenilor denumindo-ne de preot şi pro
topop pe vrednicul, cunoscutul şi simpaticul 
preot al Rodnei Gerasim Domide. 

O adevărată bucurie a cuprins iote 
inimile şi cu toţii binecuvântau gândul bun. 
cu care s'a făcut acesta nimerită denumire. 

Se ascepta deci cu nerăbdare intro
ducerea noului păstor sufletesc, pentru a 
cărui primire Românii bistriţeni. inteliginţă 
şi popor, şi-au dat tota silinţa, ca aceea să 
fie vrednică de persóna celui asceptat şi 
vrednic de comuna bisericescă. care-1 ascepta. 

Duminecă în 18 Aug. la 2 óre d. a. 
un banderiù de 50 călăreţi, urmat de inte
liginţă şi popor în peste 20 trăsuri, aù plecat 
din Bistriţa înaintea iubitului preot-protopop 
Domide. L'aù întîmpinat la comuna laad. a 
treia de la Bistriţă. însoţit de un număr 
mare de inteliginţă şi popor din Rodna şi 
jur, cari în 25 trăsuri petreceau pe iubitul 
lor preot şi pretin spre a ni-1 preda nouă. 

întîmpinarea a fost înduioşătore şi şi 
însufleţitore. După o binecuvântare càldu-
rosă din partea advocatului Dr. G. Tripon, 
părintele protopop Domide urcă în trăsura 
ce i s'a destinat. însoţit de Dr. Tripon şi 
2 membri ţărani din comitetul bisericesc din 
Bistriţa. Plecând în fruntea lungului şir de 
trăsuri la 5 óre d. a. a sosit în Bistriţa 
între sunetul clopotelor, unde înaintea bise
ricii, în faţa unui public numeros salutându-l 
Dr. Demetriù Ciuta în numele comitetului 
bisericesc, Dsa în o vorbire plină de emo-
ţiune muiţumesce pentru strălucita primire. 
Intrând în biserică la urcarea amvonului a 
fost întîmpinat de bătrânul preot Eliseti 
Murăşan din Şieu-Cristur. administratorul 
parochiei în tîmpul vacanţei, care adresându-i 
o alocuţiune însufleţită şi plină de sfaturi 
•şi poveţe betrânesci î-a predat crucea. 

După celebrarea veeerneî. părintele pro
topop Domide a fost condus de comitetul biseri
cesc la casa parochială, unde la 8 óresara reuni
unea română de cântări i-a făeut serenadă. 

La 9 óre sarà în otelul „Regele Un
gariei " a fost sarà de cunoştinţă, unde s'aă 
adunat peste 200 persóne, între cari cornitele 
suprem conte Bethlen Pal, contele Lâzâr 
şi mulţi dintre funcţionarii mal înalţi, sosind 
la orele 10 şi delegatul episcopesc canonicul 
loan Georgiù. 

A dóua zi demineţa la 8 óre între 
sunetele tréscurilor. s'a început serviciul 
divin, după care delegatul episcopesc în 
faţa unui inmens public, între care tòte nota
bilităţile şi representanţii autorităţilor şi repre
zentanţii autorităţilor şi a confesiunilor, a înde
plinit cu multă demnitate ceremonia instalării. 

La 1 oră după amézì a urmat banchet 
în otelul Regele Ungariei, la care pe lângă 
na număr mare de inteligenţi şi poporeni 
români din loc şi jur. aù luat parte şi 
representanţii tuturor autorităţilor civile şi 
militare din localitate. 

Seria toastelor a început-o delegatul 
episcopesc canonicul loan Georgiù. care a 
închinat în sănătatea şi viaţa lungă şi feri
cita a Pontificelui roman şi a Maiestăţii Sale 
Regelui Francisc losif. 

C'ornitele suprem conte Bethlen şi-a 
ridicat paharul în onórea Eseelenţieî Sale 
Dlui Dr. loan Szabo. episcopul diecesan, 
făcând şi propunerea, ca acesta poftire de 
bine de aci de la masă, să i-se comunice 
telegrafice, ceea ce s'a şi făcut. Pentru 
acesta deosebită atenţiune arătată faţă de 
Episcopul diecesan, canonicul I. Georgiù s'a 
grăbit a ridica paharul şi a închina în 
sănătatea comitetului conte Bethlen. 

Aù toastat apoi Dr. Leo Scriaon. 
prim-vicenotar comitatens. pentru delegatul 
episcopesc- advocatul Dr. D. Ciuta şi pri
marul oraşului Friedrich Sidler pentru săr
bătoritul preot-protopop Domide; Dr. G. 
Tripon pentru confesiunile conlocuitóre, la 
care respun4ând protopopul săsesc Csallner 
din Aldorf. preotul reformat şi redactorul 
foiel locale ungureşti „Besztercze" şi admi
nistratorul parocbial gr. or. din Bistriţa Pavel 
Beşa, aù felicitat cu toţii pe protop. Domide. 

După aceste medicul din loc Dr. Ales. 
Pop. felieitând armata şi pe representanţii 
ei de faţă: colonelul de liniă Neudek şi 
majorul de la honyedj Forget. colonelul 
Neudeek într'o vorbire frumosă şi pătrunsă 
de idei umanitare, închină în onórea preoţi-
mel şi în special a, spreto popului Domide. 

Aù toastat candidatul de advocat Dr. 
Dionisiù Login pentru administraţie şi repre-
sentantul eî vice-comitele Gottfried Kuales, 
şi pentru îustiţie. representata prin presi
dente tribunalului Kendefi. cari respundând 
asemenea aù închinat în onórea sărbătoritului 
protopop Domide. 

Gngore Seridon, asesor orfana!, a ri
dicat paharul său pentru comitetul bisericesc? 
luminatul director al gimnasiulul săsesc din 
loc Georg Fischer a vorbit cu mult sen
timent pentru tinerimea româna; Ignat Seni, 
învăţător fundaţional IU Năsăud, pentru Do
mide. în numele reuniunii învăţătoresci 
„Mariana" din Năsăud; Procopiù Cutean, 
asesor orf. pentru primarul oraşului Sadler; 
candidatul Dr. Valeriù Moldovan pentru 
directorul gimnasiulul săsesc Fischer şi 
contele Lâzâr Imre pentru Domide. 

La urmă serbătoritul protopop Gerasim 
Domide în o vorbire plină de sentiment, 
muiţumesce de strălucita primire, ér dele
gatul episcopesc esprima calde mulţămite 
comitetului suprem conte Bethlen şi celor 
alalţl honoraţiorl şi «presentanti al autori
tăţilor, pentru onórea şi bunăvoinţa arătată 
faţă de credincioşii bisericii române, ridicând 
prin presenta lor măreţia serbării de azi. 

Sara a fost petrecere poporală, la care 
a asistat şi părintele protopop Domide, în
soţit de mal mulţi inteligenţi români. 

Ospeţiî din jur s'aii depărtat, o parte 
după sfîrşirea banchetului, ér ceî alalţl 
în demineţa zilei următore, ducând cu sine 
fie care frumóse impresii de la o serbare 
succesă atât de splendid, de cari rar să 
întîmplă în viaţa romanésca şi şi mal rar 
în viaţa nòstra bisericescă. C. 

jflal n o u . 
Primim urmàtórea telegramă de laŞişesci: 
Chramul bisericei şi procesiunile 

îubilare aii. fost din noii împedecate ca 
arme. O mulţime de gendarmi au fost 
aduşi aci. 

Cetitorii nostri sciù, că la biserica 
votiva din Şişesci sînt în datina procesiuni 
la ziua de Sântă Mărie. De ani de zile, 
guvernul le împedecă din simplul motiv, că 
în Şişesci funcţioneză păr. Lueaciù. Cà ce 
primejdie este acesta şi cum să. esplicăm 
frica celor mal mari, cari află de nevoe să 
oprescă cu baionete, procesiuni religióse,— 
nu seim. Un lucru apare din tòte acestea, 
că stăm încă de parte de libertăţite veacului 
ai XX-lea. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Banii 

şi pil credincioşi ai parochiei acesteia: Va-
siliu Gâbor. Vaşiliu Rus, loan Pop Catona, 
Georgiu Gâbor tin. şi Vasiliu Biltiu aă 
cumpărat pentru s. nostrâ biserică locală 
un rând de vesminte bisericesc! forte pomposă 
în preţ de 100 corone; loan Pop a Măriei 
cu soţia sa Mărie Bulbuc şi loan Someşan 
eu soţia sa Irina Rus afi donat sfintei bi
sericei un ornat bisericesc în preţ de 90 
cor. mal de prte loan Huge aiul Nicoră cu 
soţia sa au dăruit s. biserici un prapor frumos 
ornamentat în preţ de 50 corone; în fine 
On. Domn Petru Herczeg teol. abs. al die-
cesel de Orade şi prefect în internatul Pa-
velian de băieţi din Beiuş a donat bisericei 
nostre o cruce în preţ de 10 corone şi cre
dinciosul Mihail Pop Catona asemenea a 
cumpărat o crucită pe aitariu cu preţul de 
30 corone. Pentru acestea jertfe frumose 
şi fapte marinimose subserisul preot local 
în numele curatoratulul bis. şi a întreg po
porului credincios aduc donatorilor şi pe 
acesta cale cele mai căldurose mulţumiri, 
rogând ferbinte Pronia cerescâ, ca să le 
lungescă firul vieţii cu multe zile senine şi 
fericite. La mulţi ani! Tîrsolţitf, tractul 
prot. al ţerel Vasului, diecesa Gherlei, la 
21 Aug. 1901. Eugeniu Dredean preotul gr.-
cat. al Tîrşolţului. 

Soiri personale. Azi Sâmbătă, Escelenţa 
Sa Mitropolitul a sosit sănătos la reşedinţa sa. 

Hymen. lacob C. Domşa, cleric abs. şi 
Luereţia P. Bunea, anunţă cununia lor, care 
se va serba la 8 Sept. n. în biserica ca
tedrală din Blaş. 

Noul ministru de răsboiu. Tot mai 
des s'a scris zilele acestea despre retragerea 
ministrului Krieghamer. de următor a lui se 
desemneză FZM. br. Waldstătten, inspectorul 
suj^em al infanteriei. 

Alegere de învăţător. în Seealul-de-
Câmpiâ dintre 10 concurenţi a fost ales în 
ziua de Sântă Mărie cu maioritate absolută 
de voturi Dl loan Moga din Şeulia-de-Câmpiâ. 

Astra. Adunarea cerenală a despărţă-
mîntului Cluş e convocată la Cluş pe 5 
Sept. n. în localităţile Casinei române. 

ITeorolog. f loan Laslo, protopopul 
Cluşului, a repausat Miercuri noptea la 
vrîsta de 60 ani. Laslo s'a născut în Petelea 
la 1841. Studiile gimnasiale le făcu în Blaş, 
teologia în Blaş şi Viena. A fost patru ani 
profesor în Blaş, la 1866 a fost chirotonit 
de preot, la 1869 numit paroch în Zlatna, 
la 1880 admin. protopopesc al tractuluî 
Roşia, la 1881 de vieeprotopop până la 1890, 
când a fost numit protopop al tractuluî Cluş. 

în veci amintirea lui! 

©©©©©©©©©©oo©©©©©©©©©©©©©©©©©©© 

Maî Ieftin ca ori unde! 
— „Hotel-Restaurant Corona" — 

Aug. Coltor — Blaş. 
oferesce On. Public român chiliile sale de 
ospeţi modern mobilate, vinuri curate de pe 
Târnave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. ^ 
©©©©©«©©©©©©©©©©©©©©©©©©©o©©©©© 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 

Fiasco si reuşită. 

în zilele trecute foile din Germania 
aü publicat nisce lucruri, cari din nou do
vedesc, că viaţă este numai în biserica 
aceea, în care suflă Spiritul lui Christos. 

„Beri. N. Nachr.", o fóe declarat lute
rană, publică urmàtórele: 

„în rîvnire însufleţită a lui Christos se 
formaseră deja în zilele cele dintâiu ale 
creştinătăţii însoţiri religióse proprii cu 
scopul de a dedica viaţa întregă servitului 
omenimii patinatóre. Mal ales surorile, cari 
grijesc pe bolnavi, sînt vrednice de recunoş
tinţa nòstra şi de admirarea nòstra. Lucrul 
lor în servitul carităţii resignate a revărsat 
o bogăţie de bineeuvîntare. în vremile cele 
mai grele, pe timpul epidemiilor, pe câmpul 
de luptă, în spital şi în coliba părăsiţilor 
şi-au dovedit ele valorea. Până şi un despre-
ţnitoriu al creştinătăţii ca Voltaire îneă a 
rostit laudele cele mai frumóse acestor 
„ângerî ai iubirii deaprópelui". „Nu este 
pote nimica mai mare pe pămînt," zice el, 
„ca jertfa aceea, ce o aduce un sex aşa de 
gingaş jertfind tinereţe, frumseţă, posiţie şi 
nascere şi dedicându-se grijii bolnavilor în 
spitalurî". Dintre ordurile şi congregaţiunile 
catolice de surori, cari grijesc pe bolnavi, 
surorile misericordiane sînt cele mai cuno
scute. Dai de ele în tòte zonele pămîntului 
la lucru, unde are, să se ispràvéscà o lu
crare a dragostii şi a milosteniei. Auctorităţi 
medicale eminente de tote confesiunile aü 
recunoscut cu laudă lucrarea lor cea lini
ştită, nepretenţiosă şi totuşi bucurosă la patul 
bolnavului, jertfirea lor de sine, cu carea-şi 
împlinesc datorinţa, petrecerea personalităţii 
lor în servitul carităţii. Paroehul Teodor 
Fliedner a transplantat lucrarea eea bogata 
de bineeuvîntare a surorilor acestora în 
teren protestantic şi a înfiinţat în Octobre 
1863 în Kaiserswerth lângă Rin cea dintâiu 
casă de diaconise. în emulare nobilă cu 
surorile misericordiane aü deprins de atuncia 
diaconisele lucrările milostoniei faţă cu qgue-
nimea bolnavă şi pătimitore şi pentru acti
vitatea sa cea jertfitóre de sine şi-au câ
ştigat din partea tuturor recunoştinţa cea 
mai caldă şi veneraţia cea mai desevârşită. 
Dară pe pămînt nici un lucru nu e dese-
vârşit. Crescând îngrijirea de bolnavi, nu
meral şi felurimea surorilor evangelice, cari 
grijesc pe bolnavi încă aü crescut, dară 
durere, aşa se pare, că nu s'a potenţat cu 
o cale în tot de una în aceea-şi măsură şi 
cualitatea surorilor. în timpul din nrmă 
cel puţin se înmulţesc tânguirile asupra ser
vitului surorilor evangelice. Nu numai me
dicii, ci şi omeni diu cercuri protestantice, 
cărora religia le este nn luern serios, cred, 
că sînt îndreptăţiţi a fi îngrijaţl cu privire 
la grijea acesta de bolnavi. Unora din 
însoţirile acestea de surori li-se face impu
tarea, că surorile lor îmbrăţişeze chemarea 
de surori nu întru atâta din Iubire creşti-
nescă a''deaprópelui, ea mai vîrtos din 
Iubirea eulni seü propriu, întru cât adecă 
aşa li-se face cu putinţă o adăpostire mai pe 
uşor." Din priceperea acesta falsă a che
mării, zice mai de parte citata fóe, resulta 

apoi aberaţiuni vrednice de a fi deplânse: 
lipsa sentimentului de datorinţa, şi scărirea 
spiritului de jertfă şi a lăpădârii de sine iu 
servitul bolnavilor şi pătimitorilor. silinţa, 
ca surorile serviţiile mai grele şi mal obo-
sitóre să nu le sevârşescă ele înse-şi, ci 
dimpotrivă să le descarce pe umerii unor 
grjitóre ajutàtóre şi ai unor servitóre intere
sate, plătite, lipsa de disciplină şi împotri
virea faţă cu medicii conducători. învinuiri 
mai grele abia vor puté. să se facă unor 
surori, cari grijesc de bolnavi. Aceia, cari 
au. să conducă şi să sfătuescă în privinţă 
spirituală pe surorile acestea, au şi datorinţa 
de a cerceta în chip serios tânguirile acestea 
şi de a urgita delăturarea lor în interesul 
atât al grijii evangelice de bolnavi cât şi 
al grijiţilor. Că tânguirile acestea nu sînt 
de tot neîndreptăţite, acesta în cercurile 
protestantice biserieesci bune o recunosc 
omenii deja şi singur numai cu privire la 
porturile şi la purtarea esterna a surorilor-
O îmbrăcăminte cât se ròte de cochetă şi 
ademenitóre, carea scòte la ivélà într'un 
chip favorabil nnrii trupeşei ai persónei, 
pare a fi unor surori lucru mai important 
de cât adâncirea internă în chemarea lor. 
Că lucrurile acestea esterne le fac incapabile 
spre serviţii mai grele la patul bolnavului, 
acesta o deplâng medicii. Pe sama surorilor 
acestora afl inventat numirea „Sport-und 
Versorgungsşchwestern". O învinuire grea 
acesta, de cum va e îndreptăţită. Se mai 
zice şi aceea, că multe dintr'însele socotesc 
servitul în sala de bolnavi numai ca o 
staţiune de trecere la măritiş. în una din 
foile de aici de unăzi s'a constatat din 
parte medicală, că un număr bunişor al 
surorilor acestora s'aù măritat după medici, 
cu cari s'aù cunoscut in clinice. Cât de 
puţin pot, să pricépà multe surori misiunea 
sa, a dovedit cu adevărat de unăzi scirea. 
că în spitalul din Gross-Lichterfeld stariţa 
şi unsprezece surori îoanite în urma certei 
cu medicii conducători aù renunţat la activi
tatea sa, şi că până acum numai în parte 
aù putut, să se suplinescă. Simţibilitatea 
personală a surorilor le face. să dea cu 
totul uitării porunca iubirii deaprópelui, 
carea în virtutea misiunii lor le-ar căuta, 
să o împlinescă. Ele părăsesc pe bolnavii, 
cari s'aù încredinţat grijii lor. Mila faţă cu 
cei pătimitori pare a le fi străină. Dacă 
din purtarea acesta ai voi, să faci conclusie, 
cum va fi ceealaltă activitate a lor şi ra
porturile lor faţă cu medicii, aceea ar căuta, 
să fie cam nefavorabilă. întîmplări de 
acestea provocă în publicitate asemănări cn 
surorile acelea catolice, cari grijesc pe 
bolnavi. Aci adevărat că nu e esclùsa 
primejdia înrîuriril confesionale asupra bol
navilor, — dară de altă parte la surorile 
acestea tânguirile amintite mai la deal 
lipsesc deja şi numai din causa, că ele aù 
juruit castitatea, aşa dară şi nemăritarea, 
sărăcia de bnnă voe şi ascultarea. Adânci
rea în chemarea lor de surori le este 
totul, de lucruri esterne ele nu sciu, ba nici 
nu le este permis, să scie. Te-aî simţi 
aprópe ispitit, ca un cuvînt al principelni 
Bismarck. care suna, că în străinătate nu 
pote, să se imiteze locotenentul prusian, 
mntatis mutandis să-l aplici surorilor acelora 
ale bisericii catolice, cari grijesc pe bolnavi. 

| Aşa se văd nevoiţi, să judece protes-
j tanţii înşi-şl despre diaconisele sale. Alt-
| mintrea pot, să judece catolicii despre călu

găriţele sale. De unăzi s'au adunat catolicii 
germani ca în toţi anii, de astă dată în 
Aachen. ca să-şi ţină aşa numitele „Chari-
tastage" şi să-şi dea samă. că biserica ca
tolică din Germania cum a deprins în anul 
trecut dragostea deapropeluf. Acolo oratorul 
cel dintâiu din 16 îulifl. Dr. Beliesheim. a 
zis despre ordul Franciscanelor: „Afl trecut 
chiar 50 de ani. de când Francisca Schervier 
a întemeiat aci în Aachen ordul acesta. 
Plină de Spiritul Bisericii. împărtăşită în 
binecuvîntarea Papei, purtată de dragostea 
credincioşilor. încunjuratâ de admirarea 
necredinţei, congregaţiunea acesta a avut 
parte de aceea, ca şi din partea purtătorilor 
puterii statului să fie recunoscută întru acti
vitatea sa, carea e aşa de desinteresată, 
aşa de jertfitore, aşa de neînfricată, aşa de 
rodnică. Fericita împărătesă Augusta a 
scutit pe Francisca şi congregaţiunea ei cu 
braţ puternic. Prietenie caldă a împreunat 
în tot de una pe împărătesă cu marea 
fiică a Aachenului. în 14 Decembre 1876 
a murit Francisca; opera ei s'a răspândit 
din an în an tot mai de parte peste faţa 
pămîntului. în anul 1891 Franciscanele din 

; Aachen au deprins grijea ambulantă a bol
navilor în 16 cetăţi germane, şi în tot atâtea 
spitalurî ale Europei servesc ele bolnavilor, 
în Statele Unite ordul are 14 spitalurî im-
posante şi o casă matre în Cincinnati. 
Numărul surorilor în America e 466, al 
surorilor în Europa 818. în 8 cetăţi ger
mane conduc surorile institutele de servitore. 
La acestea se adaug 3 asile de lucrătore 
şi 6 şcole de economie. Lucrurile de mână 
le învaţă surorile în 6 şcoli." Interesanta 
sa iconă despre activitatea Franciscanelor 
o închie cu devisa lor: „Res sacra miser! 
Lucru sfint ne este bolnavul, lucru venerabil 
durerea!" 

Eră oratorul al doilea. Dr. Schroder, 
a zis: „Dragostea de mamă e dragostea cea 
mai jertfitore, ea este idealul carităţii, de
prinderea ei atât pe terenul spiritual cât şi 
pe cel trupesc e misiunea tuturor feciorelor 
şi femeilor, mai cu samă înse a celor cre
ştine, în activitatea caritativâ a feciorelor 
şi femeilor punctul de mânecare e chemarea 
de mamă, dragostea de mamă. Caritatea 
acesta are. să se vădescâ după modelnl 
dragostii materne a lui Dumnezeu faţă cu 
omenii, după modelul dragostii bisericii ca
tolice faţă cu cei miseri şi slabi. Dumnezeii 
a şi împărtăşit femeilor şi feciorelor daruri 
de tot deosebite spre deprinderea chemării 
caritative. Un ast fel de dar e în rînduî 
cel dintâiu dragostea faţă cu sfînta religie, 
în carea ele în tot de una afl întrecut pe 
bărbaţi. Altui e o inimă de totului tot 
simţitore faţă cu miseria, o pricepere a gri
jilor şi lipselor. cari le au săracii şi bolnavii. 
Gradul cel mal înalt al dragostii de mamă 
ni-1 arată surorile călugăriţe, activitatea 
cărora ni-se îmbie privirii aci în Aachen 
într'o iconă deosebit de vie. Dumnezeă 
resplătescă-le activitatea lor!" 
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B i b l i o g r a f i e . 
A apărat: 

Noua Revistă Română, Nr. 38 cu ur
mătorul cuprins: 

C. Rădulescu-Motru. Literatură şi pa
triotism. — T. Raica. „Haileru! Domne". — 
Th. Cornel. Din cartea dragostei, (nuvelă). 
Andreiu Naum. Stîuca. Pîrîul, Marea, (poesil). 
Anton Eliade Nunta ţerăneseă în partea Ol
teniei de la Dunăre. — S. FI. Marian, Că
ţelul Frasinilor. (Din datinile şi credinţele 
Românilor despre insecte). — Dr. I. Simi-
onescu. Sciinţele naturale în şeolele secun
dare. — Dr. N. Leon. Din terminologia me
dicală a poporului român. — Dr. I. Simio-
nescu. Un respuns dlui A. C. Cuza. — Con
curs literar. — Mişcarea literară şi sciin-
ţifică. 

„Convorbiri Literare", Nr. 8. Anul 
35/1901: 

P. Dulfu. Ifigenia'în Aulida. act. IV. 
V. (trad. în versuri din Euripide). — F. 
Robin. Cum trebue îndreptată diferinţa dintre 
import şi export. — C. Litzica. Noul program 
de limba latină. — D. Oncinl. Un act ro
mânesc de la muma lui Mihaiu Vitezul. — 
St. O. losif. Blăstâmul Bardului (trad. din 
Uhland). — Gr. Tâuşan. Morala lui Kant şi 
adversarii el (studia). — St. Orăşanu, Pom-
piliă Eliade. Filosofia lui la Fontaine (re-
censiune). 

Tabele de părete de loan Tuducescu. 
învăţător in Lipova. a apărut în a III. ediţie. 
Seria întregă de 18 bucăţi plus îndreptarul 
de procedere, costă 8 cor. 

Anuarul IV. al societăţii pentru crearea 
unul fond de teatru român pe anul 1900—1. 
Cuprinde discursul rostit de preşedintele 
Vulcan la adunarea de la Abrud; conferenţa 
•dlui Branisce. ţinută tot acolo, apoi scrierea 
dlui Vas. Podobă despre „prima societate 
teatrală română ambulantă în Transilvania." 
Mişcarea teatrală în 1900. Idei referitore 
la înfiinţarea teatrului nostru, de Vas Goldiş. 
Mal are biografiile şi portretele membrilor 
fundatori: Hodoş, Secuîa, Petco, Ungurean. 
Antonescu. Basiliu Raţia, Mibail Cirlea. Dr. 
Laur. Pop, Dr. lancu Meţian, Dr. Vecerdea, 
Des. Borbola. Dr. Chirtop. De închiere: 
actele adunării de la Abrud şi vocile de 
presă despre acesta adunare şi numele 
membrilor. Anuarul se presintă ca o lucrare 
conscienţiosă şi de valore. 

P o s t a „Unirii". 
Sentinela. A trebuit să rămână pe numărul 

-viitor. 
„Laicul". Va urma. 
„O propunere" fără indicarea locului unde s'a 

scris, fără subscrierea autorului, nu p6te avă nici un 
efect, şi lasă să se vadă un curaj . . . de Iepure. 
BealisaţI propunerea in părţile Dv6stre şi vă vom 
felicita şi Îndemna şi pe alţii să vă urmeze. 

S. Z. Trimite actele acelea pe spesele nostre. 
De cele alalte vom vede după aceea. De loteria din 
vorbă am întrebat la Gherla, dar nici până acum n'atn 
fost milostiviţi cu respuns, să vede, că încă nu slnt 
derimaţl murii chinezescl, ce ne despart. E forte 
regretabil. 

Editor şi redactor réspun4étor: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 
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E D I C T . 

Escriere de concurs. 
Pănâ în 16 Septembre n. 1901 se publică 

concurs ia următorele stipendii din funda-
ţiunile archidiecesane: 

I. Din fundaţiunea Şuluţanâ. 
1. Un stipendiu de 600 cor. folosit de 

Flaviu Domşa, care a obţinut diploma de 
profesor de desemn pentru şeolele medii; 
la acest stipendiu pot concurge tineri, cari 
studiază metalurgia, technica. pedagogia 
sau ori ce sciinţâ reală. 2. D6ue~ stipendii 
de câte 400 cor. folosite de rigorosanţil 
în drepturi Victor Gerasim şi loan Chi-
rilă. destinate pentru îurişti la universi
tatea din Cluş. 3. Trei stipendii de câte 
200 cor., folosite de Marcian Căluţ şi Emil 
Pop. gimnasişti şi de loan Hidu, care a 
absolvat şcdla de cădeţi din Sibiu, destinate 
pentru gimnasişti din clasele superidre. £.D6ue~ 
stipendii de 120 cor. folosite de gimnasiştil Tit 
Trif. stud. ci. V. Blaş şi loan Creţu, stud. 
cl. III. Sibiu, cari nu şi-au legitimat progresul, 
ambele destinate pentru gimnasişti în clasele 
inferiore. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şeolele 
de mal. sus, cari doresc a obţine vre unul 
din stipendiile înşirate, aâ să îtftrunescâ urmă
torele condiţiuni şi să dovedescă: 

a) Că sînt români gr. cat. miserl, 
născuţi în Transilvania; 

b) câ pe lângă purtare morală bună 
au din studii calcul! de eminenţă; 

c) dintre concurenţi vor ave preferinţă, 
cari vor puté dovedi, că sînt consângeni ca 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficia 
parochial, care să cuprindă tabela genealo
gică esact dedusă. 

d) Concurenţii la suplica scrisă şi 
subscrisa de mâna lor proprie în limba ro
mână, afl să alăture testimoniu scolastic în 
copie autentică, carte de botez, atestat de 
paupertate, testimoniu medical şi să numescă 
expres institutul, la care şi unde vor continua 
studiile în anul 1901/902, să determine apriat 
suma şi soiul stipendiului. după care suplică, 
că altcum suplica nu va fi luată în consi-
deraţiune, pe cum nicî suplícele intrate după 
terminul mai sus statorit. 

Dóué stipendii de 100 cor. folosite de 
gimnasiştul absolut Nic. Marcu şi Leonte 
Cipariü, stud cl. III. Blaş, care nu şî-a legi
timat progresul. Cererile să fie instruite ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea „David Br. Urs". 
Dóué stipendii de câte 200 cor. folosite 

de Aurelia Bociat şi Lucreţia Popa, cari aü 
absolvat şcola super. de fete din Blaş, Con
curenţii aü să dovedescă cu carte de botez, 
-Că sînt greco-catolic! născuţi în vre una 
din comunele arondate în comitatele Făgăraş, 
Sibiu şi Hunedóra, cu atestat medical, că 
sînt deplin sănătoşi, cu atestate de frecuen
tare, câ sînt şcolari în prima clasă a gim-
nasului gr. cat. din Blaş, eră fetele în a 
V. clasă a şcole! de fetiţe din Blaş, şi că aü 
purtare morală bună şi fac progres în studii, 
şi că sînt saü pot fi suscepuţi în seminariul 
junime! române gr. cat., eră fetele în Inter
natul de fetiţe din Blaş. 

V. Din fundaţiunea „Alutan". 
Un stipendiu,de 80 cor. folosit de Emil 

Anca. stud. cl. II. gimn. în Bistriţă, care nu 
şî-a legitimat progresul. Cererile aü să fie 
instruite ca eeie pentru stipendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea „Partenie Moldovan". 
Un stipendiu de 80* cor. folosit de şco

larul loan Moldovan, care nu şl-a legitimat 
progresul. Cererile să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

t 
VII. Din fundaţiunea „loan Daniel (Dănuţ)"* 

Un stipendiu de 600 cor. folosit de 
gimnasiştul Alesandru Bozo, care nu şi-a 
legitimat progresul. Acest stipendiu numai 
în acel cas îl pot căpeta şi alţi studenţi, 
dacă între concurenţi nu se află consângeni 
de a! fnndatoruluî. Cererile aü să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VIII. Din fundaţiunea „Cercul Orăştie". 
Un stipendiu de 80 cor. la care pot 

concurge numai studenţii români gr. cat., cari 
cercetézá gimnasul gr. cat. din Blaş, ori vre 
o academie de drepturi şi sînt născuţi în 
vre una din comunele urmâtore ale cercului 
Orăştie şi anume: Şiboţ, Orâştiora-de-jos, 
Balomir, Binţinţ, Beriü, Cidra, Vinerea, 
Orăştiora-de-sus, Grid, Ghialmar, Castéñ, 
Dâncu-mic, Ocolişul-mie, Totia-mică, Costesci, 
Cugir, leledinţl, Ludesci, Măgura, MârtinescI, 

Biblioteoa Şatenului: Nr. 1. Balade alese. 
Bistriţă. Preţul 20 fii.. 8° mie. pag. 24. 
Acesta e numele unei serie de publicaţiuni. 
ce au început să apară în editura, proprie
tatea şi direcţiunea dlui Theodor A. B' gdan, 
învăţător in Bistriţă. Menirea acestei publi
caţiuni e îmbogăţirea literatureî poporale şi 
în ea se va publica în broşnrî lunare, tot 
ce va fi de interes pentru ţăranul de la sate. 
Recomandăm în caşul acesta reducerea pre
ţului pe jumătate. 

Dicţionar Mitologic, de Gavril Poo. 
Fasc. II. Blaş 1901, preţul 40 fii.. începe 
cu Diana şi continuă până la Mercurius, pag. 
80. aduce preţiose servicii tinerimii, făcându-î 
cunoscute diferite numiri de persone şi de 
lucruri din vechia mitologie greeâ şi latină, 
şi ast fel uşurându-i mult preceperea scrie
rilor clasice ce se propun în gimnas. 

După ce Giurca Nicolau. greco-oriental 
din Feneş, de 7 ani şi-a părăsit muierea 
sa legiuită „Florea Petruţ" alias Toleş, 
greeo-catolicâ din Feneş; şi nu se scie ubi-
caţiunea aceluia, se citeză prin acesta, ca 
în termin de un an şi o zi. să »e presenteze 
înaintea forului matrimonial eoncernent; 
căci altcum procesul divorţial urzit în contra-î 
de cătră numita muiere, se va pertraeta şi 
decide şi în absenţa respectivului bărbat. 

De la presidiul forului matrimonial 
greco-catolic, delegat de I-a instanţă din 
districtul protopopesc al „Roşiei". 

Zlatna. 21 Iulie 1901. 

îuliib M. Montani 
protopop. 

(27) 2 - 2 

CONCURS. 
Se escrie concurs cu terminul de 5 

Sept. a. c. pentru postul de învăţâtdre la 
şcola comunală din Tohanul-vechiu. 

Emolumenteie: salar 600 cor., cuartir 
liber, 4 suinjini lemne. J/« jug. grădină. 

Cererile timbrate şi instruate cu docu
mentele de lipsă sînt a se adresa la senatul 
scol. comunal în Tohanul-vechifi (O Tohân). 

Numai învăţâtdre de rel. gr. cat. pot 
concura. 

Postul e de a se ocupa în 12 Sept. 
st. n. 1901. 

Senatul scolastic. 

Nr. 4429-1901. (23) 3—3 

II. Din fundaţiunea Vancea numită „cassa 
arckidiecesană". 

1. Un stipendiu de 200 cor. destinat 
pentru studenţi gimnasişti. 2. Un stipendiu 

I de 300 cor. format din stipendiul de 200 cor. 
' folosit de Valeria Petruţă, elevă în clasa a 
| IV. a şcoleî de fete din Blaş, şi din un 
| plus de 100 cor. al venitelor fundaţională 
i pe anul 1900, destinat pentru elevele ordinare 
! a şeolelor de fete. 3. Trei stipendii de câte 
| 120 cor. destinate pentru elevi preparandiali; 
| stipendiile acestea în sensul §-lui 8. din Li-
! terele fnndaţionali. se vor conferi numai pe 
! anul scolastic 1901/1902. Cererile să fie 
; instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

III. Din fundaţiunea „Cipariu". 
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Bucium, Dâneu-iuare, Totia-mare, Spi ni. Pricaz, 
Petriniù, Pişehinţ, Repaş, Romos. Romoşel, 

Ìibiselul-vechiù, Sereca, Tămăşesca, Tărtăria, 
urdaş, Turmaş, Vaideiù, Simeria. Cererile 

să fie instruite ca cele pentrn stipendiile 
Şuluţace. 

IX. Din fundaţiunea „Baldi". 
Un stipendia de .160 cor. folosit de 

gimnasiştul Liviu Dumbravă, care nu şî-a 
legitimat progresul. Cererile au să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

X. Din fundaţiunea „Klein". 
1. Un stipendia de 360 cor. folosit de iu-

ristul Niculae Vlaicu, care nu şî-a legitimat 
progresul. 2. Un'stipendiu de 240 cor. folosit 
de Traian Sanciali, stud. la politechnicul 
din Viena, care nu şî-a legitimat progresul 
pe an. scol. 1900—1. Cererile să fie instruite 
ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XI. Din fundaţiunea „Bamonţai". 
1. Dóuè stipendii de câte 630 cor. folo

site de Tit Perţia, care a obţinut diploma 
de doctor în medicină şi de Ioan Viciù, care 
a absolvat politechnica din Viena. 2. Un 
stipendiò de 200 GOT; folosit de Juristul Virgil 
Radeş. 3. Dóuè stipendii de câte 268 cor. 
folosite de technicul Emil Surdu şi mon-
tani8tul Liviù Horşa. carî nu şî-au legitimat' 
progresul. 4. Patru .stipendii de câte 126 
cor. folosite de gimnasiştil absoluţi Ştefan 
Pop şi Petru Suciu şi de Aurel Gerasim, 
înrist In Ciuş şi Ilaria Rus, stud. cl. VIII. 
Nàsèud; cesti doi din urmă nu şî-au le
gitimat progresul lèi' studii. Cererile să se 
instruezé ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XII. Din fundaţiunea jGaviilă Vajda". 
Un stipendia de 140 cor. folosit de 

rigor. în drepturi Ioan Mora; care nu şl-a 
legitimat progresul. Cererile' să fie instruite 
ca cele pentru stipendiile Şulnţane. 

XIII. Din fundaţiunea ¿1. Pop Bota". 

Un- s'tip&ţdiiL de. 120 cor. folosit de 
gimnasiştul Livia Eku»itwsa»r*'€ar« nn , şî-a 
legitimat progresul; stipendiul e destinat 
pentru tinerii născuţi în Şard. şi cel con
sângeni eu fundatorul, cari freeuentă vre-o 
şcolă media. Cererile sînt a se instrui ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XIV. Din fundaţiunea Ştefan Ferdinand Hirsch. 
Un stipendiu de 400 cor. folosit de 

Ioan Mesaroş, rigorosant în drepturi, care 
nu şi-a legitimat progresul. 

La stipendiul acesta pot concurge numai 
români greco-cat., cari sînt născuţi în co
munele urmàtóre: Turda. Copand, Tur, 
Comiţig, Banabic. Aiton, Sânmărtinal-deşert, 
Agârbiciu, Mischiu. Sînd. Petridul-de-sus, 
Petridul-de-mijlòc. Petridul-de-jos. Berchiş, 
Măgura. Şchiopi (Puszta-Egeres), Pusta-Sân-

, crani, Surduc. Bj&ajat, lara-inferoră. Agriş 
X i î » J B ^ ^ ^ l r a n i ^ f & i ş o r e I , Ocolişul-mic, 

ucjaiipl-maré, Rune, Cacova. Săcel, Lita-
liagiară, Lita-română. Filea-de-jos. Filea-de-

|s, Cinrila, Selisce. Sèlicea. Micuş. Hăşinaş, 
igiaruş (Magyarsâg). Şutn, Silvaşul-magiar, 

jidol, Ceanul-mare, Băişora, Muntele-Filei 
'.-Havas) ca unele, cari odiniórà aù format 

bsaro-regescâ pretură a Tur4ii, sub presi-
snţa fericitului fundator. 

Cererile să fie provenute cu documen
t e indigitate în escrierea de concurs pentrn 
tipendiile Şuluţane. 

XV. Din fundaţiunea „Mie Vlassa". 

Un stipendia de 340 cor. folosit de 
Eugen Rosler, student de montanistică în 
Selmeczbânya, care nu şi-a legitimat pro
gresul, pe lângă urmàtórele condiţiuni: 

1. La acest stipendiu pot concurge 
nu numai elevi, ci şi eleve la vre-o şcolă 
publică, dacă acestea pot dovedi, că sînt în 
legătura de consângenitate cu piui fundator. 

2., Preferinţă au-, pe lângă ori ce 
calcul din studii, întru cât acela este cel 
puţin suficient, consângenii piulnl fundator, 
ér în locul al doilea fii de preoţi archidie-
cesañi. 

3. Concurenţii aü să alăture la cereri: 
atestat de botez, atestat de eventuală con
sângenitate cu fundatorul, testimoniu medical, 
testimoniu de pe anul scolastic esnirat 
1900/901, testimoniu de frecuentare pe anul 
scolastic curent, şi eventual şi testimoniu de 
paupertate. întru cât ei nu sint înrudiţi eu 
fundatorul. 

4. Cererile aü să se înainteze la acest 
consi8tor până la terminul indicat. 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută în 
15 August 1901. 

Victor MiháVyi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-lulia şi Făgăraş. 

510 y. szám (28) 1—1 
1901. 

Árverési hirdetmény. 

uzletében leendo eszkozlésére 1901. évi 
Szeptember hó 5-ik napjànak déltitàni 2 óràja 
hatàridò'ul kitiizetik és ahhoz a venni szàn-
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingósàgok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. ós 108. §-a értelmében kész-
pénz fizetés mellett, a legtobbet igérSnek. 
sziik8ég esetén beesàron alul is el fognak 
adatni. 

Amennyiben az elàrverezendS ingósà-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattàk és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balàzsfalvàn 1901 évi Augusztus 
hó 22-ik napjàn. 

Thàt QyòTgy, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 
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Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmöben ezennel 
közhirre teszi. hogy a baläzsfalvi kir. 
järäsbirösäg 1901. evi V. 196. szamii veg-
zese következteben Dr. Ronai Jänos ügyved 
ältal kepviselt Remenyik L. es fiai czeg 
javära Gross Reinhold eilen 769 kor. 65 fil. 
s jär. erejeig 1901. evi Mäjus hö 21-en 
foganatositott kielegitesi vegrehajtäs utjän 
lefoglalt es 1328 kor. —- fillerre beesült 
következö ingösägok. u. m.: 10.000 kilo 
Portland Cement. 70 par koresolya, 24 tuezat 
evö kes es vilia. 200 drb kasza es 12 garui-
tura pleh koszt-csesze nyilvänos arveresen 
eladatnak. 

Mely ärveresnek a baläzsfalvi kir. 
jbirösag 1901. evi V. 196'6. szamü vegzese 
folytän 336 kor. — fil. hätralek tökeköveteles, 
ennek 1901. evi Februar hö 4-ik napjätöi 
järö 6% kamatai, es- eddig . összesen 
70 korona 17 fillerben'" yirdilag mär meg-
ällapitott költsegek erejeig belyben alperes 

©0©©©©©06)©OOÖO©ö 

La esposiţirmea milenară flin Bnflaijesta üe la 1896 premiat cn medalia cea mare. 
Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Amoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la 

•turnarea .din, noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provenute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture, prin ceea ce slut mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sînt 
provenute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea aù un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechifi, aşa, că nn clopot patentat de 327 kg . 
este egal în tonni unul clopot de 408 kg . făcut după 
sistemul vechia. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cn adjnstare de fer bătut — 
ca şi spre turnfeea de tóce de metal. Clopote in greutate 
de 300 kg. şi* mal jos se află tot de una în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

(.34) 40-52 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


